

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
 Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios á precios convencionales.

LOS CONVENTOS

POR VICTOR HUGO.

Unos cuantos hombres se reúnen para vivir en comunidad. ¿En virtud de qué derecho? En virtud del derecho de asociación.

Viven encerrados. ¿En virtud de qué derecho? En virtud del derecho que tiene todo hombre para abrir ó cerrar su puerta.

No salen nunca. ¿En virtud de qué derecho? En virtud del derecho que tiene el hombre para ir y venir libremente, lo que implica el derecho de quedarse en su casa.

Y en su casa ¿qué hacen? Hablan en voz baja: bajan los ojos, trabajan. Renuncian al mundo, á la vida de las grandes poblaciones, á la sensualidad, á los placeres, á las vanidades, al orgullo, al interés.

Van vestidos de tosco paño ó tosca tela. Ninguno posee nada. El rico se hace pobre al entrar allí, por que lo que tiene lo dá á todos. El que era lo que se llama noble, caballero y señor, es igual al que se llama villano.

La celda es igual para todos. Todos pasan por la misma tonsura, llevan la misma capucha, comen el mismo pan negro, duermen en la misma paja, mueren en la misma ceniza, llevan el mismo saco á la espalda, la misma correa en la cintura. Si determinan ir descalzos, todos van descalzos. Entre ellos podrá haber un príncipe; será una sombra como los demás. Allí no hay títulos; hasta los apellidos de familia desaparecen; solo son conocidos por el nombre. Todos están encorvados bajo la igualdad del nombre del bautismo. Han disuelto la familia carnal y constituido en su comunidad una familia espiritual. Los parientes son todos los hombres, socorren á los pobres y cuidan á los enfermos: elijen aquellos á quienes han de prestar obediencia, y unos á otros se llaman hermanos. Aquí me interrumpen diciendo:

—Pero ese es el convento ideal!
 —Basta que sea el convento posible, para que sea el que debe considerarse.

Prescindiendo, pues, de la Edad Media, del Asia, de la cuestión histórica y política; considerando esta cuestión bajo el punto de vista estrictamente filosófico, fuera de la esfera de la polémica militante, y con la condición de que la vida doméstica sea absolutamente voluntaria, y solo entren en ella los que tengan vocación, miraré siempre las comunidades religiosas con atenta gravedad, con deferencia en algunos puntos. Dónde hay comunidad hay asociación: donde hay asociación hay derecho. El monasterio es el producto de la fórmula igualdad, fraternidad! ¡Oh! ¡Qué grande es la libertad! ¡Qué espléndidas trasfiguraciones realiza! La libertad basta para convertir al monasterio en república. Digamos aun algunas palabras.

Culpamos á una religión cuando está saturada de intrigas; despreciamos lo espiritual cuando se opone á lo temporal; pero honramos en todas partes al hombre que medita.

Saludamos al que se arrodilla.

La fé es necesaria al hombre ¡Desgraciado el que no la tenga!

El hombre no está desocupado cuando se extasia, porque hay trabajo visible é invisible.

Contemplar es trabajar; pensar es hacer. Los brazos cruzados trabajan, las manos juntas hacen. La mirada que se dirige al cielo es una obra.

Thales estuvo cuatro años inmóvil. Thales fundó la filosofía.

Para nosotros, los cenobitas no son ociosos; los solitarios no son holgazanes.

Pensar en la sombra es una cosa grave.

Sin debilitar en nada lo que hemos dicho, creemos conviene á los vivos el perpétuo recuerdo de la tumba; ya en este punto, el sacerdote y el filósofo están de acuerdo. "Morir tenemos," el fundador de la trapa contestó á Horacio.

Mezclar con la vida alguna idea de la muerte es la ley del sábio; mas también es la ley del asceta; ambos convergen en este punto.

Hay un crecimiento material, le queremos; pero hay también una perfección moral, la respetamos.

Las personas irreflexivas y ligeras se dicen: —¿De qué sirven esas figuras inmóviles contemplando el misterio? ¿Qué es lo que hacen?

¡Ah! en presencia de la oscuridad que nos rodea y que nos espera, sin saber lo que hará de nosotros la dispersión inmensa que nos aguarda, les responderemos!

—No hay quizá cosa más sublime que la que hacen esos seres.

Y añadimos.

—No hay quizá trabajo más útil.

Mucha falta hacen los que oran siempre por los que no oran nunca.

NO HAY QUE EXAGERAR

I.

A LOS DOCE AÑOS.

—Don Simplicio ¡y el muchacho!

—No me diga usted nada del muchacho. Estoy encantado ¡Qué chico tan listo! Se pasmaría usted; no coje libro que no aprenda. Su maestro está loco. Dice que es una alhaja; y como uno al fin es padre, se le cae la baba.

—Supongo que procurará usted darle una buena educación.

—No faltaba más. Mucho que sí. Mire usted, aun no ha cumplido trece años y ya le he puesto seis profesores.

—¡Atíza!...

—Sí, señor; lo que usted oye, seis profesores; uno de matemáticas, otro de francés, otro de música, otro de equitación, otro de esgrima, otro de baile y otro de...

—¡Ave María Purísima! ¿Dónde va usted á parar, D Simplicio? Es decir, que á estas horas el muchacho de usted canta, baila, monta, cuenta, y además habla para que no lo entienda us-

ted. No me parece mal; pero vamos al caso: ¿qué tal anda de doctrina cristiana?

—¡Qué cosas tiene usted, tío Matraca! Ya se supone que eso lo aprenden los niños en la escuela.

—¡Ah! conque ya se supone; es decir, que usted supone que cuando niño le enseñaría la doctrina como podría enseñársela á un papagayo, con lo cual usted se da por satisfecho, y aquí paz y después gloria.

—Vaya, hombre, no hay que exagerar ciertas cosas.

—Sí, ya entiendo; no hay que exagerar la doctrina cristiana, aunque se exagere todo lo demás, ¿no es esto? Pues nada señor D. Simplicio, al tiempo que es buen maestro y nos dirá dónde están las verdaderas exageraciones.

II.

A LOS VEINTE AÑOS.

—Don Simplicio, ¿le ha escrito á usted el muchacho?

—No, señor, hace tiempo que no me ha escrito; pero supongo que estará bueno.

—Pues suponer es; porque bien pudiera estar malo.

—¿Acaso sabe usted algo?

—De su salud nada de particular; pero de su conducta... alguna cosilla.

—Hombre... respírole!

—¡Ah! ¿con que respira usted porque no está enfermo del cuerpo, y se queda usted tranquilo aunque lo esté del alma?

—Hombre, no digo tanto.

—Pues advierto á usted que me escribe un amigo diciéndome de él cosas muy graves. Su hijo de usted no duerme una noche en su casa; pasa el tiempo en los cafés y en otros sitios peores; habla de religión como un salvaje; lleva una vida relajada, frecuenta el trato de gentes impías; en una palabra, que si no es ya un perdido de remate, está muy cerca de serlo.

—¡Caramba, con el muchacho! Pues diga usted si le doy consejos. —Pepe á los libros; —le digo—déjate ahora de tonterías, que ya tendrás tiempo de divertirte.

—¡Ah! ¿con que á todo eso le llama usted divertirse?

—Hombre, enténdame usted. No hay que exagerar tanto. A los muchachos conviene entenderlos, y no hacer demasiado caso de sus cosas. Eso sí, yo quiero que mi hijo estudie. Lo primero es antes. El hombre sin carrera no es hombre.

—Y el hombre sin religion ¿qué es?

—Le diré á usted.

—No, quien dirá soy yo. El hombre sin religion es una fiera que acaba por devorarse á sí misma despues de haber dañado mucho á los demás.

—¡Caramba, tío Matraca, siempre va usted á parar al hoyo! Yo no digo que no haya uno de tener religion; pero considero que no se deben exagerar tanto esas ideas. El muchacho sabe ya donde le aprieta el zapato; es ya un hombre, y... ¡si viera usted que artículos escribe!

—¡Ah! ¿con que escribe artículos?

—Sí, señor; en *El Despellejador*: un periódico de los más avanzados. Ha poco escribió uno magnífico, sobre la educación libre de la mujer.

—Buenas andarán las mñeres que él eduque.

—Pues mire usted, ha gustado muchísimo.

III.

SEIS MESES DESPUES.

—¡¡Tío Matraca de mi vida!!

—Don Simplicio de mi alma, ¿qué le pasa á usted?

—Una cosa terrible, una cosa horrorosa: mi hijo se ha suicidado.

—¿Qué está usted diciendo!

—Lo que usted oye. ¡Hijo de mi vida!

¡¡Ya no existe!! ¡Lo he perdido para siempre!!

Mire usted que carta.

—Querido papá: Siento darle un disgusto, pere no hay más remedio. Estoy enfermo, entrapado, aburrido y no quiero vivir más.

Quizá debí descubrirte antes mi situación; pero ¿qué remedio podías darme tí? Ninguno.

Me hubieras llenado de consejos la cabeza, y lo que yo necesitaba era llenar mi corazón, cosa que jamás he conseguido.

Si, debo declarártelo francamente: no creo ni puedo creer en nada. Estoy convencido de que todo es mentira, y quizá esto me hace más desgraciado.

¿Qué es la vida más que un caos incomprendible?

¿Qué significa ésta ansia de mi corazón que jamás he logrado calmar?

No lo sé.

Sólo sé una cosa cierta y positiva: que vivo entre tinieblas y dolores, y para vivir así prefiero quitarme la existencia.

¡Ojalá no me la hubieras dado nunca!

Adios: olvida para siempre á tu hijo Pepe.

—¡Para siempre! ¡para siempre! ¡Hijo de mi corazón! Qué cosa más terrible, más espantosa, más atroz.

—Sí, señor D. Simplicio, muy espantosa, muy atroz, muy terrible; pero vamos... no hay que exagerar.

A. C. y G.

CARTA

DEL

EMINENTÍSIMO SEÑOR CARDENAL RAMPOLLA

CONTESTANDO AL

MENSAJE DIRIGIDO Á SU SANTIDAD

por los

CATEDRÁTICOS Y DOCTORES CATÓLICOS DE ESPAÑA

Ilmo. Señor:

Entre los muchos mensajes recibidos con el fausto motivo de su Jubileo Sacerdotal, el Padre Santo ha acogido con especial satisfacción el que han elevado reverentes á Su Solio

confiadas é inespertas, apesar de sus repetidos desengaños, que arden porque cualquiera hombre les diga que se muere por ellas que presentan afable sonrisa y apasionado semblante, á quien solo por curiosidad las mira, sin provocarlas, y cuyo elástico corazón admite el más leve impulso con ligereza, candidez y sinceridad, cuantas declaraciones amorosas escuchan, predisuestas siempre á complacer al hombre que tratan una sola vez; pero que tienen la inconcebible virtud de salvar en sus trances más peligrosos la limpieza de su honra continuamente comprometida.

Esta mujer eligió Miguel para que haciéndole concebir con sus adulaciones una pasión improvisada, que él no sentía ni era posible sintiese, pudiera servir de Celestina á los proyectos que para ayudar á Juan se fraguaban.

Prometió Miguel no dejarse ver de la casa de Amparo, y colocado en la calleja vecina, donde más temprano detuvo á ambas sirvientas espiar la salida de la criada, tenderle el lazo de su amor ficticio, mientras Juan por separado rondaría la calle de San Antonio, en la esperanza de lo que pudiera observar en provecho de sus ilusiones.

dos con presunción por Miguel en sus confianzas continuas. salió Juan de la posada dispuesto á separarse de él, y pasear solo por la calle de San Antonio, temeroso de que su amigo le comprometiese con cualquier indiscreción que pudiera acreditar la índole de sus opiniones absurdas.

Pero Miguel, echándola de práctico entendido y de hábil consejero, le siguió y le alcanzó en sus pasos, convenciéndole y aconsejándole como más racional estudiar ambos con detenimiento el giro que debía darse al asunto en proyecto, para que una solución desfavorable resultase menos sensible.

Al efecto, detuvieron primero en un paseo público del centro de la capital que debía atravesar, donde sin testigos á aquella hora, sentados en uno de sus poyos al abrigo de las frondosas acacias que les dan sombra, pensaron y acordaron las bases de su plan, y discutieron ampliamente los inconvenientes que ambos tuvieran que vencer para alcanzar el triunfo.

Recordando Miguel las chispeantes y atrevidas miradas de la joven criada de Amparo, supuso y no se equivocó en la suposición, que pertenecía á esa clase de mozuclas crédulas,



—Juan, no seas majadero y vámonos hoy al pueblo, porque te vá á ser imposible conseguir lo que te propones. Ni aún fácil ocasión esperes encontrar para hablar con ella.

—¿Por qué no he de poder hablar con ella? tú que sabes? preguntó Juan con curiosidad vehemente.

—Porque lo sé te lo digo, respondió con entereza Miguel.

Esta afirmación contundente exasperó el ánimo de Juan; y proponiéndose averiguar las razones en que su amigo pudiera apoyarla, insistió en sostener sus propósitos á todo trance.

Aburrido Miguel con el carácter pertinaz que Juan daba á la cuestión, le describió entonces el paseo que desde la madrugada había dado por las calles, el encuentro que tuvo con las criadas de Amparo, el diálogo explorador que con ellas había sostenido, los datos que recogió, los informes que de su persona hizo, y lo difícil que veía que aquella señora accediese á hablarle.

Animado Juan con estos antecedentes, estrechó á Miguel en sus brazos, y le dijo más confiado,

Pontificio los profesores y doctores católicos de las Universidades y otros centros de enseñanza de España. El Augusto Pontífice, á quien vivísimamente interesan el incremento de las ciencias y la cultura de las letras, se ha complacido, en efecto, mucho, al ver que los firmantes del Mensaje desean poder cada vez más de manifestar la armonía que existe entre la ciencia y la fe; y en los propósitos que expresan ha encontrado motivos de dulce esperanza para el porvenir de la juventud que sea confiada á su magisterio.

Siendo, por tanto, grande el agradecimiento del Padre Santo hacia todos los que han tomado parte en esta demostración de devoción y afecto, que tanto consuelo ha dado á su paternal corazón, por expresa orden Pontificia doy á V. S. I. las más expresivas gracias, encargándole que participe estos sentimientos del soberano agrado de Su Santidad á sus dignos colegas y á los demás profesores, cuya firma quedará conservada en los archivos de la Santa Sede.

Y teniendo la satisfacción de añadirle que el Padre Santo bendice con especial afecto á los firmantes del Mensaje, aprovecho gustoso la ocasión para reiterarme, con sentimientos de particular estima servidor de V. S. I., M. Cardenal Rampolla.

Roma, 1.º de Febrero de 1888.—Sr. D. Benigno de Cafranga, profesor de Derechos de la Universidad Central Madrid.

La precedente carta, que es traducción exacta de su original, está escrita de puño y letra del Emmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado, y ha sido dirigida al primer firmante del Mensaje en cuanto Su Santidad ha tenido completo conocimiento de él. Los Doctores y Catedráticos que asistieron á las fiestas del Jubileo, tuvieron el honor de anunciar el Mensaje á Su Santidad; pero no pudieron presentárselo, por no haber llegado á Roma su portador.

EL ALICANTINO.

Alicante 21 de Febrero de 1888.

LA OPINION PÚBLICA Y EL PERIODISMO

II

Tarea árdua y difícil fuera empeñarse en hacer una clasificación exacta del periodismo. Ha tomado hoy el periódico tan diversos matices, son tan varios los fines que persigue, hay tanta heterogeneidad en los medios de que se vale que renunciaríamos de buen grado á emitir especies en asunto tan embrollado si no nos obligara á hacerlo el epigrafe de este artículo.

Diremos, pues, lo que más ó menos acertadamente se nos ocurra sobre este punto.

Los periódicos pueden dividirse en dos grandes grupos: políticos y no políticos.

Los primeros pueden subdividirse en políticos puros, político-religiosos y político-clerofobos.

Los directores de periódicos políticos puros son por regla general maniqués del cacique representante del partido que defienden; hablan, ven, oyen y sienten por la persona de su jefe; son tolerantes cuando se trata de cuestiones indiferentes á sus ideales políticos, pero descienden sin miramientos al terreno agresivo y personal cuando ven contrariados sus planes; cobran mensualmente por sus lucubraciones rim-

bombantes y no se paran á meditar ni una sola vez si las ideas que han emitido están en contradicción con la justicia y con su misma conciencia.

Los directores de periódicos político-clerofobos son generalmente los que no han podido meter cabeza en las redacciones de los políticos puros: atacan siempre, pero rara vez se defienden: su blanco son los curas y además todos los que desempeñen algún cargo elevado en la sociedad; sus armas son la calumnia, el epigrama liviano y las ilustraciones de brocha gorda; sus artículos respiran el más encarnizado socialismo; les dominan el odio y la ambición; las acciones más nobles son para ellos objeto de burla y prefieren los aplausos de un presidiario á los de una persona honrada; no son valientes, pero conociendo que á un hombre honrado le importa mucho guardar la buena reputación de que goza no temen provocarle públicamente, y por último suelen morir desesperados pegándose un tiro si antes no mueren á manos de sus compañeros.

Los periódicos políticos religiosos reconocen siempre un ideal que está por encima de la política mezquina: difieren á veces en las consecuencias, pero jamás en los principios. No pueden sustraerse sus directores á la pasión política que todo lo empujea y hé aquí por qué con lamentable frecuencia descienden á un terreno que con arreglo á los principios les está vedado. Sin embargo, la noble campaña que sostienen diariamente contra la prensa impía es digna de elogio y llenan en la sociedad un gran vacío que no podría llenarse de otro modo.

A estas tres especies de periódicos políticos hay que añadir una subespecie de los primeros. Estos se publican en aquellas capitales que no figuran en primera línea. Lejos de la esfera de acción de aquella personalidad en quien se encarnan los ideales que defienden, no hacen más que nombrar su ídolo; se ponen frecuentemente en contradicción con sus principios; atienden servilmente á los caciquillos de menor cuantía, pues pegados á ellos sus directores como sanguijuelas, no pueden contrariarles en nada sin exponerse á perder el pan nuestro de cada día. Escusado es decir que la gramática y el sentido común son los que pagan siempre los vídrios rotos entre estos periódiquillos.

Los periódicos no políticos noticieros son los que más popularidad suelen adquirir, pues la curiosidad, innata en el hombre es el filón explotable. Sus directores atentos sólo al lucro no escasean medios para estampar en las columnas de su periódico todo lo que pueda satisfacer la curiosidad del lector más exigente; todo lo censuran ó aplauden condicionalmente; dan cuenta de una buena acción y debajo estampan el crimen más horrendo; hablan de algún acto heroico de virtud y á continuación escriben el chiste más grosero y lascivo: son en fin tan pronto de Dios como de el diablo, pero no se apartan jamás del negocio. Antes de hacer comentarios y dar su opinión en cualquiera cuestión es que se vean precisados á emitirla forman el

balance de futuras suscripciones y se inclinan hacia donde se incline el saldo. No quieren estar mal con nadie y adulan por regla general; sin embargo, son más amigos de los que mandan ó están próximos á escalar el poder que de los que luchando estérilmente están lejos del triunfo, aun cuando la razón esté de parte de los últimos. El influjo que sobre la sociedad ejercen estos periódicos es altamente funesto; pues con su voluble criterio que esta siempre de parte de aquello que más pingües ganancias ofrece, engendran el escepticismo, esa nota distintiva de las modernas sociedades.

El segundo grupo de periódicos no políticos, pueden subdividirse en noticieros, literarios y religiosos. De los periódicos ó revistas literarias, mucho podrá esperarse si cumplieren estrictamente con el fin que se propone la literatura. Por desgracia en nuestra España no se les dispensa la protección á que son acreedores. Y es que hemos de confesar que los españoles somos más aficionados á la charlatanería noticiera que á aquellos trabajos que revelan por parte de su autor, genio, erudición ó ciencia. Hemos de hacer aquí una distinción de aquellas revistas que escuchándose en lo que llaman naturalismo en el arte vienen á convertirse en papeluchos obscenos que gustan de remover el cieno que empaña nuestros pueblos y ciudades y las miserias de que es el hombre susceptible, como si la pintura de tantos males pudieran hacer retroceder á los avezados en el escándalo y el crimen y por lo contrario no señalasen nuevos caminos de perdición por muchos desconocidos.

Por último los periódicos no políticos religiosos son en nuestro concepto los más estimables y los que reportan más beneficios resultados en nuestro siglo. Esas revistas de propaganda que sin tregua combaten el mal allí donde se presenta; que al cuento infamante y calumnioso oponen la historieta sencilla y moral de un hecho; á los gritos de revolución y anarquía, las exhortaciones de nuestros prelados que respiran amor y mansedumbre, y á los dictorios y blasfemias alguna oración á Dios, no pueden menos que merecer bien de todos aquellos que se glorian con llamarse católicos. No desconocemos las dificultades con que tropiezan y los sacrificios que han de arrostrar los encargados de tales revistas, pero cuanto mayores sean aquellos, mayores serán también los merecimientos ante Dios y los hombres.

Y otro día continuaremos.

CUENTA ATRASADA

No somos nosotros de los que gustan quedarse con nada de nadie, y así aunque á veces tardemos, no dejamos cuenta alguna sin saldar.

Dijimos en uno de nuestros anteriores números que los periódicos que se habían unido para combatir á EL ALICANTINO, se habían puesto antes unos á otros como digan dueñas, aborreciéndose de todo corazón.

Al punto salieron al encuentro *El Gradador*, con el cual hicieron coro los demás, desmintiendo lo dicho por nosotros. «¡Pues sí! decía, ¿quién os ha dicho que los periódicos liberales se aborrecen de todo corazón?»

Mas he aquí que el día primero de Enero aparece *El Libre Pensamiento*, ejerciendo de bastonero entre sus colegas, y en un artículo que titula *Ejemplar conducta*, dice refiriéndose á los aludidos periódicos:

«Es lo cierto que en fin del año anterior, y ya de larga fecha empeñada, ora sangrienta, y en cierto modo censurable, la terrible lucha que los citados periódicos entre sí sostenían; lucha de conceptos tan enérgicos y violentos de carácter tan agresivo, que difícilmente podía aventurarse con visos de acierto una opinión respecto al término que pudiera tener, pues todo en ella hacía presumir una trágica solución.»

¿Qué les parece á nuestros lectores, del amor con que se tratan los h...? Mas esperen un poco, que ya que *El Gradador* fué quien nos desmintió, queremos que el mismo venga á darnos la razón. Vean como se expresa en su número del domingo:

«Por mucho que nuestros enemigos estremecieron el ataque; aunque escriban con desenfreno y llenos de ira y de pasión; tenemos tal alta idea formada de ellos, que nunca llegarán á manifestar, en la calle, en el café, en los círculos de recreo y políticos, y en la prensa, las injurias, los ataques personalísimos, las venganzas, y las diatribas furiosas que lo mismo en cartas que en telegramas, los correligionarios de *El Liberal*, desde las columnas de su periódico, se han dicho unos y otros, en épocas de vergüenza para Alicante.»

Nosotros estamos acostumbrados á los ataques políticos de cantonales, federales y zorillistas, y á los de todo género de conservadores y constitucionales, de los que se estilan en esta desgraciada Polonia. Y así vamos pasando el tiempo.»

¿Qué t...! Ahí tienen Vds. al mismo periódico que nos desmintió, declarando él ahora que la prensa liberal ha hecho pasar á esta ciudad por épocas de vergüenza, y que no es posible dirigirse ya «las injurias», los ataques personalísimos, las venganzas y las diatribas furiosas... que se han dicho unos á otros.»

Y ahora vayan Vds. á hacer caso de las negaciones ó afirmaciones de periódicos, que hoy afirman lo que ayer negaban, y mañana negarán lo que hoy afirman.

Conste pues que cuando esos periódicos nos injurian á nosotros con todo género de dictorios, no hacen más que seguir la tradicional manera de tratarse ellos entre sí. No dan más. Por algo enumeramos el perdón de las injurias entre las obras de misericordia que nos proponíamos practicar.

Cabos sueltos

El señor Director de la Sucursal del Banco de España, nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Matías Torres, ha tenido la galantería, que le agradecemos, de remitirnos dos ejemplares de la Memoria que leyó en la Junta general de accionistas de esta ciudad, celebrada en dicha Sucursal el domingo último.

De esta Memoria, elegantemente im-

—Si á esa mujer Dios la inspira mi amor, procurará hallar todos los obstáculos. Quedémonos aquí, pues los días que quedan de Carnaval. Yo intentaré desde hoy hablar con Amparo, y si nó lo consigo ó me desprecia, otro día nos vamos suecédame lo que Dios quiera.

Miguel, que há la vez de complacer á Juan encontró ocasión de no aburrirse en estos días en la capital, con facilidad venció su propia repugnancia, y acabó por disponer ir á almorzar desde luego, y no regresar al pueblo hasta el miércoles ó jueves próximo.

VI

Después de almorzar los dos camaradas, Miguel que por su carácter galanteador y entremetido con las mozelas había obtenido arriesgados triunfos y sufrido diferentes quiebras de amor, aconsejaba á Juan calma para preparar su conquista, é indiferencia para resistir ó soportar las consecuencias del desengaño que pudiera esperarse de un resultado negativo.

Con facilidad había olvidado aquel sus primeros amores de otro tiempo, considerados más tarde como una puerilidad igual á la que ahora daba importancia su amigo; y juzgándose á los veinticuatro años bastante aleccionado por la experiencia, reputaba á las mujeres en general como incapaces de poder amar con sinceridad, y como elementos únicamente servibles para hacer agradables y más variados los pasatiempos del hombre.

Bajo la influencia desagradable de estos juicios frívolos y egoistas, manifestados y sosteni-

Colocados separadamente en sus respectivos sitios, y aceptados los papeles que las circunstancias le habían de obligar á hacer, cada cual se entregó á sus propias reflexiones, abstrayéndose casi por completo de lo que á su vista pasaba.

Más de una hora llevaba Juan paseando la acera derecha de la calle, resistiendo los tropiezos de los transeuntes, sin ocasión para calmar sus deseos impaciente y sin perder de vista los balcones de la casa de Amparo, cuando asomó ésta por vez primera después de las once al mismo que ocupó durante la escena de la tarde anterior.

En cuanto Juan alcanzó á verla, animosa alegría se apoderó de su corazón, suave tibiaza nubló sus ojos, é inquietud mal contenida en su pecho imprimió á su varonil semblante esa turbación indiscreta que descubre los sentimientos del alma que más complacen; y mejor se desea ocultar cuando el amor influye en sus ternuras.

Si el esmero de su peinado de la tarde anterior daba graciosa magestad á su blanco rostro, el descuido, no abandono, que la mujer conserva desde que se levanta de la cama hasta

presa, resulta evidente el aumento de operaciones en nuestra plaza y la confianza creciente que de año en año viene alcanzando aquel importante establecimiento de crédito.

Los descuentos del pasado año 1887 ascienden a 3.026, 1.264 más que en el anterior, por valor de pesetas 16.009.425'65; 8.000.904'74 más que en el anterior. Los préstamos importan 11.055.422 pesetas; 4.604.959 más que en 1886. Los giros se han elevado en el último año a 1.713.703'02 pesetas, acusando un descenso respecto al anterior de 282.606'41 pesetas. Se han negociado letras sobre el Reino, Francia e Inglaterra por 12.966.722'51; resultando un aumento en estas operaciones sobre el año 1886 de 3.381.022'77 pesetas.

Las distintas operaciones de cuentas corrientes han producido en el año a que se refiere la Memoria un movimiento de 134.107.611'87 pesetas con una diferencia en más respecto al anterior de 7.798.272'83. El de las mismas cuentas con garantía ha ascendido a 7.297.682'55 pesetas; 3.589.605'73 más que en el año anterior. Se han constituido depósitos por 3.049.500 pesetas nominales y se han devuelto por valor de 1.748.250, dando un total estas operaciones de 4.797.750 pesetas nominales, superior en 2.956.500 a las del año precedente. El número total de operaciones de esta Sucursal se eleva en el año a que nos referimos a 41.351; 8.849 más que en el anterior.

El movimiento de caja ha sido: por entradas 91.722.130'71 y salidas 93.054.130'26, que da un total de 184.776.260'97 pesetas superior en 20.726.201'35 al del año 1886. La ganancia líquida ha sido de pesetas 186.267'80; 106.177'52 más que en el año anterior. Por último, la Memoria en que nos ocupamos acusa una existencia en nuestra Sucursal el día 31 de Diciembre último de 11.861.330'10 pesetas en valores efectivos y 13.863.114'88 en valores nominales.

Los datos que acabamos de extraer son el mayor elogio de la inteligente dirección de nuestra Sucursal del Banco de España: a ella indudablemente se debe el crecimiento de sus operaciones, el mayor crédito que cada día goza y los inmensos beneficios que reporta al comercio, industria e intereses particulares de esta población, elocuentemente significados en las importantes cifras que dejamos consignadas.

Este elocuente resultado, superior al de algunas Sucursales de primera clase, abona la justicia de que la nuestra volviera a merecer la categoría de segunda de que su motivo bastante fué desposeída.

Reciba nuestros plácemes el Sr. Torres, en primer término, y con él los celosos Administradores de la Sucursal y sus dignos y probos funcionarios.

Sección de noticias

Despachos de París aseguran que allí nadie tiene fe en el resultado de las tentativas hechas por Italia para reanudar seriamente las negociaciones del tratado de comercio franco-italiano.

Estas negociaciones son mucho más difíciles desde que se ha iniciado en Italia la campaña contra el gobierno francés en vista de la enérgica actitud de éste, que se propone apelar a unos aranceles de represalias.

Tal es la frialdad de relaciones que existe entre los gabinetes de París y Roma, que algunos periódicos llegan a hablar de la posibilidad de un rompimiento diplomático.

A juzgar por las noticias que publican los periódicos ingleses, se han entablado serias negociaciones entre Rusia y Turquía sobre la cuestión de Bulgaria.

Añaden que, a consecuencia de ellas, la Sublime Puerta adoptará medidas enérgicas contra el príncipe Fernando.

La asociación Protectora de los Niños establecida en Madrid bajo la presidencia del sabio y virtuoso Prelado de aquella Diócesis va a comenzar inmediatamente la edificación de un hospital de Niños Incapaces en cuyo asilo se recogerán a cuantos niños lisiados y deturpados se exhiben en plazas, calles y féricas, por crueles explotadores, para proporcionar a aquellos toda clase de comodidades y cariños, a fin de hacer menos tristes y dolorosos los últimos días de su existencia.

La protectora tiene ya, por donativo de una ilustre y piadosa señora, el terreno necesario para la edificación: debe a un caritativo y afamado arquitecto los planos del nuevo asilo y la dirección gratuita de las obras, contando además con la cooperación ofrecida por muchas personas piadosas que con nosotros aplauden un pensamiento tan simpático, tan humanitario y cuya realización honrará a la capital de España.

Los telegramas de Viena que publica la prensa inglesa, vuelven a ser muy pesimistas.

The Standard da hoy la importante noticia de que llegan a la importante cifra de 800.000 hombres las tropas rusas concentradas sobre las fronteras de Rumania, Austria y Alemania. Despachos recibidos por el mismo periódico presentan un comprometida situación de la Hacienda rusa, a consecuencia de los considerables gastos militares que se está haciendo.

De La Iberia. "Londres, 18 (5'15 t.)--Se acaban de recibir telegramas de San Remo bastante alarmantes. Desde ayer empeora visiblemente el príncipe imperial.

La herida de la garganta no se ha curado ni presenta buenos síntomas de cicatrización. La enfermedad presenta por momentos un aspecto más grave, que se deja ya sentir en el estado general del paciente.

Estas noticias producen aquí honda impresión.

Un despacho de Bilbao dice: "Nunca se ha conocido en este país tan abundante ni pertinaz nevada como la que ha caído estos días.

Faltan tres trenes correos, ignorándose aquí donde se encuentran. Los trenes que han salido hoy de Bilbao han tenido que regresar desde Orduña sin poderse comunicar con Miranda.

Los frios y los efectos del ciclón en que estamos envueltos son generales en todas partes. A pesar de la benignidad de nuestro clima se está sintiendo un frío insoportable.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Denia D. Tomás García.

Parece que no se tardará en último el tratado de comercio entre España e Italia.

En breve empezarán los trabajos para restablecer el cable de comunicación telegráfica entre la Península y las islas Baleares.

Noticias de Barcelona dicen que es sorprendente la actividad con que se llevan los trabajos para la próxima Exposición Universal.

La construcción de todos los edificios de la misma está muy adelantada y seguramente la inauguración se verificará el día 8 de abril próximo.

Hay un gran pedide de locales. Las anunciadas carreras de caballos se verificarán fijamente los días 6, 10 y 13 de Mayo.

Tomamos de El Serpis de Alcoy: "No pasó adelante la nevada de anteanoche; más no por eso ha mejorado el estado del tiempo, que continúa revuelto y evidentemente dentro de la influencia ciclónica señalada por el astrónomo norte americano Mr. Noberleson.

La temperatura sigue siendo cruda. La máxima, según el termómetro centígrado, en las últimas veinticuatro horas, fué de 2.º bajo cero, y la máxima, por el día a la sombra, de 10.º

A las 8 de la mañana señalaba la columna termométrica un grado bajo cero. Como se vé, hay motivo sobrado para que nos soplemos los dedos."

Hace notar un periódico que el mes actual se distingue por la particularidad, que habrá observado poca gente, de que tiene cinco miércoles. Esta coincidencia no volverá a repetirse hasta el año 1928.

Con motivo del proyecto que tiene el Gobierno de que vuelva a encargarse el Estado de la recaudación de contribuciones, la delegación de Hacienda de esta provincia ha hecho una invitación a los agentes recaudadores del Banco de si aceptarían igual cargo, caso de que se llevara a efecto el indicado proyecto, habiendo contestado afirmativamente.

El Ayuntamiento de Barcelona ha destinado la cantidad de 18.500 pesetas para el modelo y construcción de una estatua de Nuestra Señora de las Mercedes.

Segun parte de la guardia civil de Busdongo, Leon, hay más de un metro de nieve sobre los rails, y en algunos puntos de la carretera llega a cinco metros. Sigue el temporal más fuerte y se hace imposible el paso de los trenes, así como la limpieza de los carriles. No se sabe que hayan ocurrido averías.

Los trenes de Santander tambien se hallan detenidos por las nieves, sin que las máquinas exploradoras enviadas en su socorro hayan podido llegar a ellos.

En Madrid se siente tambien un frío intensísimo nevando ligeramente.

Los proyectos del ministro de Hacienda de que dimos cuenta en nuestro número anterior, han producido en el Congreso honda impresión, que dará lugar a reñida batalla parlamentaria. El jefe del Gobierno parece que está resuelto a mantener los planes financieros de su compañero, haciéndolos cuestión de gabinete.

A mediados del próximo mes de marzo empezará en Valls la construcción de un grandioso asilo que las Hermanitas de los Pobres dedican a su benéfico instituto, y cuyos solares ha adquirido en las afueras de aquella ciudad.

Segun un diario francés, el rey Oscar II de Suecia visitará muy en breve la Península Ibérica, y en compañía del rey de Portugal asistirá a la Exposición de Barcelona.

Parece que en la próxima Exposición de Barcelona figurará un curioso mobiliario rústico que honra a su autora, una conocida señora que reside en Manresa. Todos los muebles están formados de troncos y pequeñas piezas al natural, combinados con piñas, bellotas y otros productos forestales. Llamen la atención, sobre todo, una cómoda que sostiene un caprichoso aquarium, un gran espejo y dos originales alfombras, una de ellas de pluma.

La Gaceta publica el resumen de las cantidades, valores y derechos de los principales artículos esportados por las Aduanas de la península e islas Baleares durante el año de 1887, comparado con el de 1886.

Segun esta estadística, en el año de 1887 ha habido un aumento de valores de pesetas 57.497.707, y una disminución en derechos de pesetas 163.624.

Al mensaje de filial adhesión que cubierto de numerosas firmas mandaron a Su Santidad el Papa Leon XIII, con el fausto motivo de su Jubileo Sacrodotal, los estudiantes católicos de la Universidad de Valencia, M. el Cardenal Rampolla, secretario de Estado, se ha dignado contestar con la siguiente carta:

"La extraordinaria demostración de afecto que el Santo Padre ha recibido de los fieles en ocasión del quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal, no solo han colmado su corazón de paternal complacencia y confortamiento, sino que debe guardarse como un hecho memorable en la historia de la Iglesia y como un nuevo argumento de su vitalidad y de la protección del Señor. Grande es, por tanto, el reconocimiento que el Augusto Pontífice profesa a todos los que han tomado en ello una parte especial. Estando, pues, entre éstos los estudiantes de Valencia por el filial mensaje del 8 del pasado Diciembre (que por espresa orden del Pontífice se conservará en los archivos de la Santa Sede,) doy las gracias a los firmantes, y me alegro de anunciarles que Su Santidad, invocando sobre ellos los grandes favores del cielo, les bendice desde lo íntimo de su corazón.

Con sentimientos de bien distinguida estima, me honro de ser de ustedes afectísimo servidor,

M. CARDENAL RAMPOLLA.

Sr. Juan Costas Verdía y compañeros, estudiantes de la Universidad de Valencia."

Sección comercial

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DIA AYER. Londres 90 días Sin papel. París 1'60 por 100 papel beneficio. Marsella " 000 id.

Table with columns: Lugar, Papel, Dinero, Observaciones. Lists exchange rates for various cities like Albacete, Alcoy, Almería, etc.

MOVIMIENTO del puerto de Alicante en el día 20 de Febrero de 1888.

ENTRADAS. Vapor español Sagunto, procedente de Marsella.

SALIDAS. Vapor español Cabo Ortega, para Bilbao. Land id. Neptuno, para Cetta. Vapor id. Juana, para Barcelona.

Del puerto de Cartagena en el día 18 de Febrero.

ENTRADAS. Land español Cartagenero, procedente de Mazarrón. Id. id. Joven Sebastián, de Alicante. Vapor inglés Crindon, de Marsella. Id. español Correo de Alicante, de Orán. Id. id. Juana de Málaga.

SALIDAS. Vapor español Juana, para Barcelona.

Land id. Joven Sebastián, para Aguilas. Pailbot id. Ignacio, para Mazarrón. Balandra id. Joven Dolores, para id. Land id. Cartagenero, para id. Vapor id. Correo de Alicante, para Alicante. Id. francés Saint Pierre, para Saint Nazaire. Mar, oleage.—Viento, N fresco.—Horizonte cubierto.

Del puerto de Torreveja en el día 18 de Febrero.

ENTRADAS. Land español Ángel de la Guarda, procedente de Garrucha. Id. id. Catalina, de Cartagena. Vapor id. Hernán Cortés, de Grao.

SALIDAS. Vapor español Hernán Cortés, para Habana. Land id. Ángel de la Guarda, para Alicante. Id. id. Catalina, de Cadaques, Mar, rizada.—Viento, fresco del N. O.—Horizonte, acelajado.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Table with columns: Observaciones del día de ayer. Barómetro, Termómetro, Viento, etc.

Centro meteorológico

DE SAN FERNANDO.

Parte recibida en la estación de Alicante de las observaciones del día de ayer:

Table with columns: PRESIONES MEDIAS, Tiempo probable para hoy. Costa N., N. O., S., E.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Severiano ob. y mr. Anima. La Misa y Oficio son de Santa Angela Mericia vgn. con rito doble y color blanco. Santos de mañana.—Santa Margarita de Cor-tona. Tempora. La Misa y Oficio son de la Cátedra de San Pedro con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial a las nueve y cuarto misa conventual. Por la tarde a las cinco ejercicios de Cuaresma. En Ntra. Sra. del Carmen continúan los ejercicios espirituales de señoras a las siete de la mañana y a las cinco de la tarde. A las oraciones rosario y plática evangélica por el Sr. Mirete.

En las Agustinas a las ocho misa de renovación. Por la tarde a las cuatro se manifestará a S. D. M. y a continuación meditación, sermón a cargo de D. José Mirete y gozos de la Sangre de Cristo. En Sta. Maria a las cinco de la tarde ejercicios de Cuaresma.

CULTOS PARA MAÑANA.

Continúan en el Carmen los ejercicios espirituales de señoras a las siete de la mañana y a las cinco de la tarde, después rosario y plática. En las demás iglesias los de costumbre.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

Rogamos a nuestros suscritores de fuera de la Capital, se sirvan remitirnos el importe del trimestre corriente de suscripción, pudiéndose valer para ello de las libranzas especiales que se venden en los estancos para pago de suscripciones a periódicos.

ALICANTE. IMPRENTA DE ANTONIO SEVA. Plaza del Progreso, 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

OBRAS

DE
D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ

CATEDRÁTICO EN EL INSTITUTO DE ALICANTE

	Ptas.	Cts.
Flexión nominal latina.	2	"
Ortología latina (agotada).	2	"
Gramática de la lengua latina, dos tomos encuadrados en un volumen.	9	"
Programa de Latin y Castellano, 1.º y 2.º curso.	"	50
Las lenguas muertas (P. J.) (agotado).	1	"
Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción, traducción de la obra latina del P. Marco Antonio Gravois (agotada).	4	"
Discurso sobre el tema "la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos".	"	25
Observaciones sobre pronunciación latina.	"	25
OBRAS NUEVAS.		
Egiptología; tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés.	"	50
La Sanción de la moral en la otra vida, estudio filosófico del P. J. Bonniot, S. J., traducción de D. Vicente Calatayud.	"	30

IMPRESA Y ENCUADERNACIÓN

Antonio Seva,

PROGRESO, 5, ALICANTE

En este antiguo y acreditado Establecimiento, se imprime toda clase de modelos para Ayuntamientos, Diputaciones, plazas de toros y teatros, etc., contando con una gran variedad de tipos modernos para toda clase de publicaciones. El público siempre encontrará en este establecimiento trabajos esmerados, prontitud y economía.

Especialidad en libros rayados. Encuadernaciones de lujo y ordinarias. Depósito de saquitos para tiendas de comestibles, droguerías, etc. y de papel estracilla para envolver, á precios económicos.



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante ep

AUGUSTE VINIES, RESTE y PANCOMÍA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

JOSÉ REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

INTERESANTE

En la calle Virgen de Belen, número 22, se halla establecido Don Cenon Olivar, el que se ofrece al público en toda clase de composturas de paraguas, abanicos y bastones, etc. etc.

Virgen de Belen, 22.

Profesor de Francés.

Clase y lecciones particulares,

Mayor 65: Colegio

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY. Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tónex energía á la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina purifican la digestión, el hígado y los riñones coteleen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese portodos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuels.	Alicates.	Verdugos.	Barreras.
Hachas.	Porta-frios.	Compases.	Berbiques.
Garlopas.	Martillos.	Terrajas.	Formone.
Cepillos.	Limas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Esquinas.	Ficheros.	Roblones.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Tenazas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunques.	Tornil.	Aceros.	Cuchillas.

Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—De canónigo ó camaras.—De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos
Antonio Guillem Lopez, Alicante.

A los albañiles y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y mediera.—Picaportes para ventana y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallebas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y paraguianos.

Antonio Guillem Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

D. COSME JAVALOYES PASCUAL. PBRO.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

PIANOS,

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Pianos Manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11. CONSTITUCION, 11.

Jamones frescos superiores de uncho magro á 2 pesetas el Kilo tomándolos enteros.

Chorizos extremeños de mis acreditadas fábricas en Candelario, desde 2 pesetas 38 céntimos la docena en adelante.

Salchichon de Vich riquísimo á pesetas 5'50 el Kilo, Manteca de cerdo pura á pesetas 1'75 el Kilo.

Tocinos superiores á pesetas 1'50 y 1'75 el Kilo segun clase.

Las mejores mantecas de vaca de Dinamarca, á 5 pesetas Kilo, la de Gijon excelente á 3, 50 idem id.

Garbanzos riquísimos ne Fuente Saúco á 10, 12, 13, 14, 15, 16, y 17 pesetas arroba. La clase extra conocida por los garbanzos padres á precios reducidos con relación á su excelente cocura y gruesísimo tamaño.

En la antigua y acreditadísima salchichería extremeña, Princesa, 19, Serafin Sánchez. Los chorizos extremeños.

AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acibarbondada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España.—En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

CLASES DE FRANCÉS,
MATEMÁTICAS, COMERCIO Y PREPARACION
PARA CARRERAS

POR
D. FERNANDO CANDIAL MARTINEZ
SANTOS MÉDICOS 12.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS ESPECIALES

DIRIGIDA POR EL OFICIAL DE TELÉGRAFOS

D. JUAN MANUEL SEGUÍ

PLAZA DE SAN CRISTOBAL, 5.

ALICANTE.